

小馬科斯談大岷區地鐵：描仁瑞拉到BGC僅29分鐘

本報訊：總統小馬科斯2月13日，主持大岷區地鐵計畫新增兩座車站的動土典禮：自由大街站與文尼法壽環球城站。

小馬科斯承諾，當地鐵全面營運後，通勤時間將大幅縮減。

小馬科斯表示：「一旦全程33公里的大岷區地鐵系統全線營運，從描仁瑞拉到文尼法壽環球城的通勤時間，將從1個半小時縮短至僅29分鐘。」

外交部盼菲中大論戰降溫

<上接頭版>

維惹惹描也澄清，外交部長拉扎羅（Ma. Theresa Lazaro）於1月20日致參議員洪智維洛斯（Risa Hontiveros）的信函中，提及外交部已向中國表達關切並闡明我國在西菲律賓海的立場，該信函並非外洩。

他說：「事實上，部長已允許這位參議員對外公開該信函。」

「不為博取關注，不為獲取點讚」

維惹惹描表示：「雖然表演性言論是現代公眾論述的現實，但外交部早已決定以國家利益作為唯一考量來推動各項工作——不為博取關注，不為粉絲，絕對不為獲取點讚，而僅為國家利益與菲律賓人民的福祉。」

這位新任海事事務發言人也指出，該機構的任務是「維護菲律賓利益，同時在可能時尋求共識」。

他說：「我們部門經常被問及，在對方持續的非法、脅迫、侵略與欺騙行為之情況下，為何仍持續與中國接觸。答案是，我們致力以和平方式管控海上情勢。」

他也強調，我國對菲律賓群島及其他領土的主權——包括黃岩島、卡拉延群島高潮高地，以及依據《聯合國海洋法公約》、並經2016年仲裁裁決確認的菲律海洋權益——是「無可爭辯且堅實建立在國際法之上」。

「針對公眾領域的部分誤解，外交部澄清，海洋權益源自領土，而對高潮高地的主權，不取決於其是否位於其他陸地的海洋區域內。」

維惹惹描承諾，外交部「將持續在適當時機向中國大使館提出抗議，並就嚴重關切事項表達堅定立場」。

他指出：「我們將持續向他們及全世界主張菲律賓在西菲律賓海的主權、主權權利與管轄權。」

維惹惹描補充：「菲律賓民眾可繼續信賴外交部，作為我國立場與利益可信且具權威的聲音。」

總統府回應小馬涉回扣短訊：

「你們看過這些信息了嗎？」

本報訊：馬拉干鄢宮2月13日否認針對總統小馬科斯的貪腐指控，部分眾議員本週拿出所謂的通訊紀錄，聲稱顯示總統對防洪項目回扣的事是知情的。

總統府新聞官卡斯特洛（Claire Castro）表示，眾議院已完成審查職責，並駁回針對小馬科斯的彈劾案相關指控。

她表示：「目前，任何指向總統的貪腐指控，我們均予以否認。」

卡斯特洛強調，總統專注於提升國家發展的工作。

她說：「任何毫無根據的毀謗，都不應被用來當作削弱民眾對政府信任的武器。」

她表示，部分眾議員呼籲參議院藍帶委員會或眾議院良政與公共問責委員會調查所謂訊息，「這只是他們的意見」。

在媒體進一步追問，總統府是否能明確否認總統與前總統府立法聯絡辦公室副部長阿德里安·貝薩敏（Adrian Bersamin）之間並無此類通訊時，卡斯特洛反問：「你們看過這些所謂的通訊內容了嗎？」

她表示，她本人並未見過所謂紀錄。

她說：「如果我們根本沒看到任何東西，要如何給出適當、合理的回應？」

她進一步指出，若有任何需要調查之事，目前已交由監察署、司法部與獨立基礎建設委員會處理。

莎拉就菲中大論戰表態：「應與所有鄰國修好關係」

本報訊：在菲律賓政府官員與中國大使館爆發言論戰之際，副總統莎拉·杜特地表示，外交政策並非其職掌範圍，但強調菲律賓與鄰國修復關係十分重要。

杜特地於2月12日週四在納卯市出席其叔父杰明·「邦」·杜特地（Benjamin "Bong" Duterte）的喪禮時，作出上述表示。

她表示，對於近幾週傳出的中國大使館與參議員、以及菲海岸警衛隊塔列拉准將之間的緊張言論交鋒，她並不知情。

她說：「我只想說，我們應該與所有鄰國、以及世界上所有其他國家維持良好關係。」

媒體詢問其對於參議院通過決議、譴責中國官員就西菲律賓海議題針對菲律賓當局發表言論一事，副總統拒絕評論。

她說：「這屬於總統辦公室與外交部的職權範圍。」

他補充：「這也將大幅改善機場聯外交通。從計順市到馬尼拉機場的車程時間，將從1小時以上縮短至35分鐘。」

該地鐵將在北大街站銜接輕軌電車一號線、首都電車三號線與首都電車七號線。

而安諾納斯站將銜接輕軌電車二號線。

若規劃中的首都電車四號線計畫推動，地鐵將經由奧智加斯站與其連接。

該地鐵也將與可通往大岷區以外省份的

南北通勤鐵路相互銜接。

小馬科斯說：「數十年來，大岷區的交通問題不僅只是不便。它一直是影響我們日常決策的重要因素，影響我們的工作地點、求學地點，以及我們如何規劃生活。」

他表示：「本屆政府決心透過提供永續、長期的解決方案來處理這些問題。這條地鐵就是其中一項解方。」

延宕與經費

這項由日本政府部分資助的地鐵計畫工程。

已遭遇多次阻礙與延宕。預算限制使目標完工日期延至2032年。

儘管如此，小馬科斯仍表樂觀。總統表示，地鐵工程目前如期進行，並已取得重大進展。

2026年預算中，已為交通部鐵路相關計畫編列總計490億披索。



寵物愛好者於2026年2月12日（週四）在奎松市菲律賓動物福利協會（PAWS）動物康復中心，參加該協會舉辦之「首次約會」募款活動，探訪獲救動物。活動所得將用於支付該組織照料數百隻動物之相關費用。

律師團請求大理院認定 參議長間接藐視法庭罪

本報訊：多名律師於2月13日請求大理院，就參議長蘇道（Vicente "Tito" Sotto III）批評大理院對針對副總統莎拉·杜特地彈劾案由之裁決一事，認定其構成間接藐視法庭。

律師暨請願拓跋壽（Ferdinand Topacio）表示：「對我們而言，恕我直言，但其公開發言已超越正當評論範圍，踏入足以破壞公信力、動搖民眾對大理院信心的言論領域。」

其他請願人分別為律師曼努埃利托·黎洛斯·黎耶斯·倫那（Manuelito Delos Reyes Luna）、哈羅德·雷斯皮西奧（Harold Respicio）、瑪麗·凱瑟琳·迪亞斯·比納格（Mary Catherine Diaz Binag）與維爾希利奧·加西亞（Virgilio Garcia）。

拓跋壽聲稱，蘇道曾表示一名法學一年級學生都比大理院大法官更具專業知識。他也指出蘇道聲稱憲法遭到修改的言論。

這名參議員先前宣稱，大理院涉嫌濫用職權，導致憲法遭到「違憲修正」，並表示此項「錯誤解釋」需要數十年才能修正。

蘇道也表示：「任何法學一年級學生都知道，法律條文明確時，即無解釋空間。」

此事發生在大理院全體會議「最終駁回」

眾議院提請再議的請求之後；眾議院試圖推翻大理院宣告針對杜特地副總統彈劾案由違憲之判決。

拓跋壽表示，他們並非要使蘇道噤聲。

拓跋壽說：「這並非如他人所言，要讓參議長蘇道閉嘴。他可自由發表言論，只要不違反藐視法庭規則及許可發言範圍即可。」

拓跋壽指出，蘇道並不享有國會豁免權保障。

他表示，他們也將針對這名參議員提起倫理投訴。

與此同時，倫那表示，蘇道在網絡上也有相關言論，他認為這些言論是「貶低、羞辱且不敬」大理院的尊嚴。

雷斯皮西奧則表示，蘇道的祖父也曾因類似事件被認定藐視法庭。

他說：「1949年，他的祖父也是參議員，同樣遭認定間接藐視法庭，罪名成立……他祖父當時的所作所為與他現在一樣，批評大理院判決、恐嚇大理院、霸凌大理院，還揚言可能更換大理院成員。」

他補充：「因此我們對本案極具信心，因為已有先例，而且就是他的祖父。他祖父當年做的事，他現在也做了。」

卡斯特洛情人節建議副總統 散播愛而非假新聞與不道德

本報訊：總統府新聞副長卡斯特洛（Claire Castro）在與情人節前夕向副總統莎拉·杜特地贈言。近來，卡斯特洛與副總統一直針鋒相對。

她在2月13日週五的記者會上表示：「我給她的情人節訊息是：莎拉副總統，傳播愛，不要傳播假新聞，不要不道德。做人不要太『恰吉』（電影鬼娃的主人公）。」

在此之前，卡斯特洛猛烈抨擊杜特地在近期受訪中的言論，包括副總統聲稱小馬科斯總統簽署國家預算案已構成可彈劾罪行。

杜特地2月12日週四在納卯市受訪時說：「對我而言，這是我個人的看法。各位，是我最先指出，簽署一項明知含有空白處及添加條款法案的預算，是可彈劾的違法行為。當然，一名官員被質疑治理能力、被指服用毒品時卻拒絕回應，這也是可彈劾罪行。」

卡斯特洛回應：「她應該先處理自己的案子，再去關心別人的案子……先管好自己，或許她去問她父親會更好。」

「情緒禿鷲」

杜特地在同場受訪中被問及2028年計畫時，也表達對國家現況的擔憂。

她說：「問題是，到2028年，我們還有國家嗎？還有菲律賓可言嗎？我們已在垃圾、洪水、所有經濟指標，甚至是腐敗問題中沉淪。政府沒有任何像樣的工作，我們沒有任何值得一提的發展項目。這一切都是不存在的。」

杜特地補充：「所以我擔心的是，或許有一天我們醒來，已經沒有像樣的政府，國家已經動亂。假設到2028年我們還有國家的話。」

卡斯特洛說：「首先，我們可以說副總統是瞎的，她看不見總統在做什麼。剛才我們才提到總統在交通、教育方面的優良計

畫。」她說：「她一直視而不見，或許是因為她沒看、也不願看總統與現任政府正在做的事實。」

卡斯特洛表示：「很遺憾，這是杜特地式的手法，展現出情緒禿鷲的特質——一隻禿鷲，假裝關心國家狀況，事實上她自己承認不想協助總統推動國家計畫。只會演戲，沒有行動。」

「滿洲候選人」

卡斯特洛表示，杜特地所稱2028年可能不再有菲律賓的說法，只有一種情況會發生：國家在2028年大選選出「滿洲候選人」擔任領袖。根據《劍橋詞典》，滿洲候選人指受外國或外黨控制影響，不忠於本國、傷害本國或政黨的人。卡斯特洛說：「如果她的預言成真，那很可能是因為2028年選出的領袖是滿洲候選人，是某國的傀儡，會把我們的財富、權利送給外國。」

她補充：「前總統杜特地以前曾說過，我們可能被變成某國的一省，所以如果我們選了滿洲候選人，我們真的可能變成別國的一省。但願不會。」

令菲律賓「蒙羞」

杜特地早前聲稱，她已不再與參議員往來，因為與她談話或協助她的人據稱遭到政府針對；卡斯特洛批評這是謊言，並要她「騙鬼去吧」。對此，杜特地也反批卡斯特洛。

副總統表示：「我一再地說，卡斯特洛正在讓我們的國家蒙羞，因為她身為總統辦公室發言人。當總統辦公室的人這樣說話時，全世界都在聽，不只是我們的國人。」

卡斯特洛回應稱杜特地是假新聞來源，並展示國際媒體國家廣播公司（NBC）一篇關於杜特地2024年據稱威脅暗殺小馬科斯的報道截圖。

莎拉期盼父親 在ICC獲公平對待

本報訊：副總統莎拉·杜特地表示，她希望國際刑事法院能公平對待其父、前總統杜特地，後者將於本月面臨聽證程序。

這位杜特地家族家長將自2月23日起，出席所謂「罪名確認聽證會」，由國際刑事法院法官裁決檢方指控是否足夠充分，得以進入審理程序。

副總統表示，她目前尚不清楚罪名確認聽證會的具體流程，因為她並非負責處理其遭羈押父親案件之辯護團隊成員。

她於2月12日週四在納卯市表示：「重要的是，他現在有律師團隊持續與他開會、溝通，商討罪名確認聽證會的準備事宜。」

她補充：「我們祈願法庭能夠公平。無論是在世界上任何一個法庭，這都是我們的祈禱，希望法庭能夠公平。」

被問及對於國際刑事法院第一項審庭批檢方與辯方雙方請求，提出新證據一事有何評論，副總統表示她無法對此發表評論。

副總統表示：「我無法對此置評。最適合、最正確的聲明應來自前總統杜特地的辯護團隊。」

國際刑事法院檢方已對前總統杜特地提起三項反人類罪指控，聲稱他因其「禁毒行動」而涉及至少76起謀殺案。

第一項指控涉及他於2013年至2016年擔任納卯市市長期間，作為共同作案人參與19起謀殺案。

第二項指控與2016年及2017年杜特地擔任總統期間，14起所謂「高價值目標」謀殺案有關。

第三項指控則是2016年至2018年間，在針對基層吸毒者或販毒者的「掃蕩」行動中犯下的43起謀殺案。

檢方指控，這些案件發生在菲律賓全國各地。

杜特地於去年3月11日在馬尼拉被捕，當晚即被送往荷蘭，此後一直被關押在當地的國際刑事法院羈押室。

同年10月，法院駁回辯方提出的暫時釋放申請，理由是他有逃亡風險，且如果獲釋可能影響證人。

國調局在聲明中表示，其幹員「成功救出被害人，並逮捕兩名中國籍嫌犯，經查證為負責監管及軟禁被害人之人員」。

另有八名外國籍人士，因無法出示有效移民證件，或對身處該住宅區提出正當說明，已被帶回國調局總部清查。

遭逮捕的中國籍人士已觸犯非法軟禁罪，違反《經修定刑法典》第267條。

國調局表示：「本次行動是接獲被害人友人的求救後展開。據報，被害人同為中國籍在一棟別墅內遭違反其意願被拘禁，並被迫為一個網絡詐騙集團擔任編碼員。」